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розуміти та передавати інформацію. Висвітлено специфіку поєднання 

вербального та невербального матеріалу під час виконання завдань та 

організації діяльності дітей з розладами аутистичного спектру. 

Ключові слова: діти з розладами аутистичного спектру, педагогічна 

технологія, розвиток смислової сторони мовлення.  

O. DATSENKO. TECHNOLOGY OF CORRECTIVE WORK FOR THE DEVELOPMENT 

OF THE SEMANTIC SIDE OF SPEECH IN CHILDREN WITH AUTISM SPECTRUM DISORDERS 

The article reveals the shortcomings of verbal speech and its semantic aspect in 

children with autism spectrum disorders. The concept of «autism» is defined. 

Differentiation of children with ASD into groups is highlighted. The levels of systemic 

underdevelopment of their speech are described. The conditions of correctional 

and pedagogical work with children of the specified category are determined. 

A psychological-pedagogical technology aimed at developing the ability of children with 

ASD to understand and transmit information is proposed. The specifics of the 

combination of verbal and non-verbal material when performing tasks and organizing 

the activities of children with autism spectrum disorders are highlighted. 

Key words: children with autism spectrum disorders, pedagogical technology, 

development of the semantic side of speech.  
 

Постановка проблеми. Одним із завдань освітніх закладів є 

формування особистості дитини, її життєвої, соціальної та мовленнєвої 

компетентності, що є важливою складовою підготовки дитини з особ-

ливими освітніми потребами до самостійного життя в соціумі.  

Значні труднощі в цьому процесі чекають на дітей з розладами 

аутистичного спектру (далі РАС). У зазначеної категорії осіб фіксується 

низький рівень сформованості фонетико-фонематичної та лексико-

граматичної сторін мовлення, що негативно впливає на формування 

комунікативної компетентності, визначає низький рівень опанування 

навчальною діяльністю, шкільними знаннями, уміннями і навичками 

відповідно до вимог програми. Негативний вплив на оволодіння 

читанням і письмом у початкових класах може мати порушення 

процесу формулювання виразу, не виконання в повному обсязі 

мисленнєво-пізнавальної функції. Тому формування смислової сторони 

мовлення у дітей з розладами аутистичного спектра є одним із 

найважливіших завдань корекційних педагогів. 

Актуальність. Дослідники вивчали різні аспекти поведінки і 

розвитку дітей з розладами аутистичного спектру. Е.  Крещмер 

(E. Kretschmer) відзначав взаємозв’язок аутизму із шизоїдністю. 

Е. Мінковскі (E. Minkowski) описував аутизм як наслідок порушення 
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«вітального» інстинкту. Е. Глатзел (Е. Glatzel) проаналізував аутизм 

в аспекті інформаційного порушення між особистістю та середовищем. 

М. Охта (М. Ohta), Л. Уинг (L. Wing), Е. Шоплер (E. Schopler), Г. Месібов 

(G. Mesibov) займалися розробленням лікувальних та реабілітаційних 

програм для дітей із різними видами аутизму. О. Мамічева, С. Берізка 

досліджували особливості психокорекції дітей із розладами аути-

стичного спектру засобами арт-терапії. Т. Скрипник вивчала порушення 

мовного розвитку, дослідницької, харчової поведінки, поведінки само-

збереження, порушення моторного розвитку, особливості сприйняття, 

труднощі концентрації уваги тощо. 

Мета статті полягає у висвітленні технології корекційної роботи 

з розвитку смислової сторони мовлення у дітей з розладами аути-

стичного спектра.  

Виклад основного матеріалу. Аутизм – це особлива аномалія 

психічного розвитку, при якій порушено формування емоційного 

контакту із навколишнім світом. Аутизм супроводжується ослабленням 

або втратою контакту з навколишнім світом, якісним порушенням 

здатності до спілкування, порушенням у сфері соціальної взаємодії, 

обмеженістю інтересів; спостерігається повторювана та стереотипна 

поведінка, якісне порушення мовлення (страждають просодика, фоне-

матика, лексика, граматика, зв’язне мовлення – осмислене логічне 

висловлювання, логіка мислення).  

Дитячий аутизм проявляється у різних формах, за різних рівнів 

інтелектуального та мовленнєвого розвитку. У дітей з РАС ми можемо 

спостерігати цілий спектр мовленнєвих розладів: від повної відсутності 

мовлення до наближеної до норми.  

О. Нікольська запропонувала диференціацію дітей з РАС на 

декілька груп: 

1. Діти з відчуженістю від довкілля. Це діти з найбільш тяжкими 

порушеннями. У важких випадках дитина не може вимовляти жодного 

слова, і навіть звуків (окрім спонтанних вокалізацій, аутостимуляцій тощо).  

2. Діти, які відкидають зовнішнє середовище. Вони контактніші, 

але при цьому мають більш високий поріг страху перед змінами у зов-

нішньому середовищі. Навіть найменші зрушення можуть спричинити 

агресію, істерику, ауто стимуляцію тощо. Мовлення в таких дітей одно-

складне, у діалог вони не вступають.  
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3. Діти емоційно збіднені, схильні до спалахів агресії. Мовлення 

в цих дітей більш розгорнуте. Ці діти, як правило, адаптовані до 

довкілля і здатні навчатися в загальноосвітньому закладі освіти. 

4. Діти, які мають менш виражені аутистичні ознаки. У них фіксують 

поведінкові штампи. Ці діти гостро реагують на різкі зауваження, вони 

обережні, пасивні у соціальній взаємодії. У таких дітей нерідко 

проявляється обдарованість у певній області. 

При РАС відзначають три рівні системного недорозвинення мов-

лення. На першому рівні дитина демонструє відсутність готовності до 

комунікації, нездатна оперувати мовними засобами, неспроможна 

виконати дії відповідно до змісту пред’явлених словесних інструкцій. 

Поряд з відкиданням соціально-комунікативної взаємодії спосте-

рігаються ехолалії, тобто автоматичний та неконтрольований повтор 

лексичних одиниць, коротких фраз, які були почуті у чужій промові 

без виділення семантики.  

На другому рівні ці діти демонструють позитивну динаміку 

у розвитку засобів спілкування, але вона незначна. Як зазначає 

С. Вікжанович, дитина тяжіє до звукової гри, здійснює її регулярно, 

демонструє здатність до римування та постійного відтворення 

римування. При цьому лексикон різко обмежений: дитина з РАС оперує 

штампами, стереотипними фразами невеликої довжини, відтворюючи 

слова зі спотворенням їхнього звуко-літерного складу. Значні труднощі 

викликає розуміння зверненого мовлення, що свідчить про порушення 

її смислового компонента.  

На третьому рівні мовленнєвого розвитку в дитини з РАС словник 

розширюється, але він, як і раніше, недосконалий. У них збагачується 

імпресивна сторона мовлення. Окремі діти опановують читання. 

Водночас вони неспроможні пояснити сенс прослуханого тексту. 

Репродукція складного синтаксичного цілого зводиться до його 

калькування, до практично дослівного відтворення. 

Корекційно-педагогічна робота з дітьми зазначеної категорії 

потребує дотримання низки умов: 

 заняття потрібно проводити індивідуально або невеликими 

групами (по 3-4 особи). Необхідно враховувати рівень системного 

недорозвинення мовлення дітей: по можливості групи повинні бути 

однорідними (в аспекті стану вербальних можливостей та комуніка-

тивних умінь дітей); 
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 у структуру занять, спрямованих на розвиток у дітей з РАС 

смислової сторони мовлення необхідно регулярно включати невер-

бальний матеріал. Такий матеріал може бути представлений 

предметними та сюжетними картинками, фотографіями, нескладними 

піктограмами, зміст яких не суперечить життєвій практиці дітей та 

відображає навколишні предмети, найбільш типові дії і відповідає 

популярним побутовим ситуаціям. Це можна проілюструвати лексич-

ними циклами на теми «Сім’я», «Транспорт», «Сфера побуту», «Домашні 

тварини», «Продукти харчування», «Одяг та взуття» тощо.  

Якщо в ході корекційних занять передбачається використання 

піктограм, то недоцільно їх змінювати. Перелік зображень необхідно 

збільшувати поступово, але не піддавати регулярній заміні ідентичний 

за змістом наочний матеріал; 

 пропоновані дітям у процесі занять вправи, види діяльності 

вимагають поєднання вербальних та невербальних інструкцій. Серед 

невербальних можуть бути представлені природні жести (наприклад, 

вказівні), а також зображення; 

 усі вправи та види діяльності, що використовуються, повинні 

бути орієнтовані на те, щоб забезпечити спонукання дітей із РАС до 

вербального спілкування, а не до заміни словесної комунікації немов-

леннєвими діями; 

 зміст кожного заняття потрібно визначати таким чином, щоб у 

процесі роботи паралельно з мовленнєвим розвитком забезпечувалося 

формування у дітей немовленнєвих психічних процесів: розумових 

операцій, слухового та зорового сприйняття, уваги тощо.  

У корекційно-педагогічній роботі з дітьми з РАС необхідно дотри-

муватися принципу індивідуального підходу. Це передбачає орієнтацію 

не тільки на структуру порушення та вік дитини, але й на його інтереси, 

переваги у предметній діяльності, на досвід вербальної та невербальної 

комунікації. Урахування зазначених чинників вказує на «точки зро-

стання», які можуть розглядатися як пусковий механізм розвитку 

словесного мовлення у дітей з РАС.  

Зазначимо також, що протягом усієї діяльності дитини потрібно 

підтримувати та заохочувати її мовленнєву активність. Незалежно від 

якості отриманих результатів дітей із РАС потрібно їх хвалити, щоб 

забезпечити закріплення досвіду позитивної комунікації.  
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Велику увагу у процесі занять потрібно приділяти знайомству 

вихованців із семантичними рухами, навчанню дітей розуміти емоційні 

стани людини за мімічними проявами. З цією метою дитині про-

понується співвіднести мовний матеріал із фотографіями людей, які 

відчувають різні почуття: радість, сум, подив, інтерес, страх тощо. 

Поступово така робота повинна ускладнюватися: дитина не лише 

озвучує емоційні стани героїв, але й за допомогою додаткових 

зображень у вигляді сюжетних картинок відтворює ті побутові ситуації, 

які можуть спричинити виникнення певної емоції. Наприклад, під 

фотографією, де героїня відчуває радість, розміщується сюжетне зобра-

ження (або серія зображень) такої тематики: «День народження», 

«Зустріч з мамою», «Кішка з кошенятами» тощо. 

Ускладнюючи змістове наповнення корекційної роботи, дітям 

із  РАС потрібно пропонувати складання нескладних за семантичною та 

структурою організацією оповідань з особистого досвіду: про свою 

домашню тварину, улюблену іграшку, членів сім’ї тощо. 

У структурі корекційних занять повинні бути представлені види 

діяльності, які мають на увазі знайомство вихованців з дитячою літе-

ратурою: казками, оповіданнями, віршами. Відтворюючи відповідні 

тексти, корекційний педагог паралельно діє з іграшками, які відобра-

жають героїв твору. Поступово дитині пропонується самій (під мовле-

ннєвий супровід дефектолога) виконати опосередковано через іграшку 

ті дії персонажа, про які повідомлялося в тексті казки або оповідання. 

Висновки. Таким чином, використання описаної технології сприяє 

поступовому опануванню дитиною з РАС вміннями розуміти зміст 

зверненого до них мовлення, підтримувати діалог із найближчим 

соціальним оточенням. У дітей формується навичка правильного 

слововживання, з’являється здатність насичувати висловлювання інфор-

мацією, і навіть поєднувати вербальні і невербальні засоби комунікації.  

Перспектива дослідження. Перспективою подальших дослі-

джень є розроблення алгоритму розвитку смислової сторони мовлення 

у дітей з РАС. 
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ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ ДИДАКТИЧНИХ ІГОР НА УРОКАХ 

МАТЕМАТИКИ В СПЕЦІАЛЬНОМУ ЗАКЛАДІ ЗАГАЛЬНОЇ  

СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 

У статті здійснено аналіз науково-методичних робіт з формування 

елементарних математичних уявлень у школярів з інтелектуальними пору-

шеннями молодшого шкільного віку, висвітлено погляди науковців на проблему 

використання ігрових методів, прийомів і форм у навчанні дітей зазначеної 

нозологічної групи, запропоновано авторські наробки щодо формування у першо-

класників з порушеннями інтелекту уявлень про числа й цифри першого десятка, 

способи утворення числа та арифметичні дії з ними. Наведено окремі приклади 

дидактичних ігор. 

Ключові слова: учні з інтелектуальними порушеннями, дидактичні ігри, 

уроки математики. 


